

优质高产水稻栽培技术探析

湖南省湘西自治州花垣县农业农村局 龙照林

摘要：我国人口总数呈现出逐年上涨的趋势，对于粮食产量的需求也在逐渐提升，其中水稻是我国的主要粮食产物之一，提高粮食产量的重点在于提高水稻产量，培养优质高产水稻始终是我国农业发展的重点问题。文本主要分析提高水稻产量和质量的重要性，阐释水稻种植现状，分析其中存在的问题，为加强优质高效水稻栽培技术应用提供策略。

关键词：水稻栽培；优质高产；技术创新

我国黄河流域、珠江流域和长江流域是水稻的主要生产地区，水稻种植在我国整体种植业中占有重要的比重，是农民的主要经济来源，也是人们日常生活中的主要粮食来源。随着我国人口数量的逐渐增多，为民生提供保障，需要加强对水稻栽培技术的研发与创新，我国农业发展中始终十分重视优质高产水稻栽培技术的研发，通过提高水稻栽培效率以能够为农民提供更多的经济收益，推动农业的整体发展。

一、研发优质高产水稻栽培技术的重要性

虽然近年来我国对农村经济发展逐渐提高了重视，但是农村经济和城市经济之间仍然有着较大的差距，并且农村人口在我国总体人口中依旧占据着较大的比重，种植业是农民的主要经济来源，种植业的发展受到耕地面积的限制，因此提高栽培技术，提升水稻种植的质量和产量是发展农业的重要途径。通过提高水稻产量能够为农民带来更多的经济收益，推动农业生产技术的进一步发展。

二、我国优质高产水稻技术的研发现状

水稻种植在我国总体农业中占据着较大的比重，因此水稻栽培水平的进步也能体现出我国农业的总体发展，国民总体收入也受到水稻栽培技术的影响。随着人们生活水平的进步，对于水稻的要求已经不仅包括产量上的要求，还需要保证水稻具有较高的质量，以能满足人们逐渐人提高的粮食需求，并且提高农民整体经济收入，促进农村经济的总体发展。我国优质高产水稻栽培技术在发展的过程中主要受到传统水稻栽培技术的影响。首先人们对优质高产水稻栽培缺少认识，随着科学技术的不断发展，农民经济收入结构也发生了改变，水稻种植获取的经济收入只是农民的一部分经济来源，农民并不能认识到技术创新带来的经济效益，没有将先进栽培技术应用到水稻种植中的积极性。

此外优质高产水稻种植对于技术的要求较高，农民需要具备识别优质种子的能力，当前多数农民并不具备挑选优质稻苗的能力，导致选择的稻苗生长习性与实际环境不相符，尤其在一些较为偏远的地区，人们对于优质高产水稻栽培技术的认识更加不足，没有结合环境对不同种苗的生长特性进行分析。农民在选择种子时以完整、饱满的种子为主，种子选择具有较高的盲目性，不利于优质高产水稻栽培技术与地区环境特征之间相结合，不能提高水稻种植水平。

病虫害是导致农业产量和质量下降的最主要原因之一，为了降低水稻栽培受到病虫害的影响，需要加强对病虫害的预防，在发现病虫害前采取合理手段，降低病虫害侵袭的风险。由于缺乏认识，在病虫害防治中依旧主要采取发现后再治理的方式，病虫害导致的影响已经发生了扩大。此外水稻种植过程中的田间养护工作也十分重要，包括除草、施肥、灌溉等工作，由于缺少对这些工作的完

善，导致水稻质量受到影响，甚至降低了农民进行水稻栽培的积极性，不利于优质高产水稻栽培技术的推广，对农业整体发展造成了限制。

三、水稻栽培技术中存在的问题

（一）病虫害防治手段缺失

农业生态系统较为脆弱，从而使农业生态系统无法依靠自身对病虫害进行有效抵御，进而在水稻种植面积不断扩大的同时，因病虫害防治手段缺失，导致水稻病虫害随着种植规模扩大而加重，最后致使种植基地的农业生态系统抵抗能力日益变弱。

此外，根据当地农业发展现状调查发现，化学防治技术是目前水稻种植过程中，发生病虫害时常见的防治手段，主要采取的是化学药剂毒杀，化学药剂在病虫草害消杀时具有用时短、见效快、消杀干净、消杀便捷等优势。但是在新世纪背景下，存在农药污染问题的化学防治技术仅作为农业病虫害防治的应急手段。

（二）资源利用率较低

水稻在生长过程中对于养分有着较高的要求，因此为了保证水稻的顺利生长，需要在栽培过程中根据水稻的生长需求进行施肥，施肥环节影响到水稻的质量和产量，通过对施肥环节进行合理规划，还能在保证水稻顺利生长的前提下降低水稻栽培中消耗的成本。施肥这一工作贯穿于水稻种植的全程，在水稻生长的过程中，按照不同阶段对养分需求的不同，可以将施肥分为4个阶段，首先在对水稻进行移植前需要施肥保证幼苗生长，这一阶段提供的是促进种苗快速发育的基肥，其次在水稻移植后需要保证水稻的分蘖，对水稻进行施肥，在水稻的开花阶段需要为水稻施肥促进水稻稻穗的发育，同时还需要保障后续的花粉受精等。水稻质量受到花费用量的影响，需要按照水稻的实际生长需求对化肥用量进行精确控制，既不能施肥过量，还需要水稻生长提供必需的养分，才能保证水稻产量的稳定。施肥用量的控制不仅是对成本的节约，还能起到保护环境的作用。

（三）水稻不具备较强的抗灾能力

自然灾害是导致种植业产量下降的主要原因之一，而水稻在种植的过程中对环境的感知相对较为敏感，在周边环境发生较大变化时会对水稻产量造成严重影响。水稻与其他农作物相比对于生长环境的要求更加严苛，环境对水稻生长造成的影响相对较大。以水稻的开花授粉阶段为例，在降水量较大的天气里会对水稻授粉情况产生影响，不利于水稻稻穗的生长，严重降低水稻质量和产量。因此现阶段提高水稻产量的重点之一在于水稻抗灾能力的提升，也是优质高产水稻研究的重点项目。

四、优质高产水稻栽培技术的应用策略

（一）科学选择栽培地域和种子

水稻栽培质量受到地域环境的影响，因此首先需要

周边环境进行详细考察,深入了解生态环境特征、空气污染状况、土壤中有机的含量、环境地势和病虫害发生历史等信息,确保地域中的各方面生态环境都符合水稻的生长需求,才能保证水稻种植效率和质量,首先,需要确保基地与城市公共企业以及车站、垃圾场等相远离,并要确保生产基地周围的农业生态环境良好;其次,在对生产基地进行内部建设时,需要避免在其内部堆放垃圾,防止基地内的水稻受到污染。除此之外,影响水稻生长的另一关键因素在于水资源,由于水稻生长习性的特殊,对于水资源有着更高的要求,在灌溉中使用的水源需要保证具有无污染的特点,并且需要为谁都生长提供必要的水源,才能提高水稻产量和质量。

选种是水稻种植中的重要环节,随着水稻栽培技术的进步,水稻品种也更加多样化,能够适应不同的生长环境,因此在种子选择中既要考虑质量,还需要结合环境特点选择合适的品种,首先,需要对不同品牌的水稻种子进行相同种植技术与相同种植条件培育,观察在相同种植手段栽培下,哪个品种具有更高产量,如若比同期其他品种产量高出10%,则该水稻品种具有良种品质;其次,观察果实外观,选择果实饱满、果实大小一致、果实香气浓郁的水稻品种;最后,对果实进行质量检测,查看其是否易发生病虫害等问题。由此可见,在水稻栽培中应该优先选择优质高产、具有良好抗灾能力的水稻品种,为了降低病虫害风险,还需要对种子进行处理,采用药剂浸泡种子能够提高种子抵抗病虫害的能力,还能提高种子发芽率,保证总体产量。

(二) 优先选择有机肥

传统化肥会对土壤环境造成污染,新时期要求农业技术在发展过程中降低对环境造成的破坏,优先选择绿色生产技术,因此在优质高效水稻栽培中应该选择有机肥,能够为水稻提供充足的养分。在种植中为了保证水稻质量,可以采取无机肥和有机肥的混合,并根据水稻的生长要求科学控制配比,能够有效提高水稻产量。在水稻播种前首先应该适当施农家肥或有机肥,确保肥量均匀,为种子生长提供良好的环境,随后对土地进行深度翻耕。通过种植前施肥能够为水稻生长提供需要的基本养分,但是并不能保证完全满足水稻生长需求,因此需要加强对水稻的田间管理,及时发现存在脱肥落黄的现象,对水稻进行追施饼肥,确保水稻在生长始终能够得到需要的肥力。通过施加有机肥不仅能够提高水稻质量,还能改善田间土壤环境,起到保护生态环境的作用,并且还能在一定程度上节约成本,通过改善土质能够为后续水稻种植提供更好的环境,促进水稻种植业的循环持续发展。

(三) 在病虫害防治中使用绿色防治技术

为了发展优质高效栽培技术,需要提高对病虫害防治的重视,病虫害防治始终是我国农业技术发展的重点。其中“预防为主,综合防治”是农业病虫害无防治原则的核心内容,要求在农业病虫害防治过程中,基于无公害原则以优质高产农作物培育为对象,以消灭病虫害为目标,以无害防治技术为手段,以科学严谨监测技术为基础整合气候防治、生物农药防治、化学农药防治、物理防治等技术,发挥其综合效益,从而有效控制农业病虫害影响,减少病虫害发生概率,同时保证农作物与种植土壤无农药污染的防治技术体系。因此,基于化学药剂的破坏性,在新时期为了提高水稻种植的整体质量,需要加强对绿色防治技术的应用。水稻栽培中的常见病虫害包括稻纵卷叶螟、二化螟、稻飞虱、纹枯病、稻瘟病等,绿色防止技术中较为常见的有物理防治技术和生物防治技术,可以拔除出现病虫害的植株,并进行焚烧处理,防止病虫害影响的进一

步扩大。针对一些害虫主要采取生物防治手段,通过在田间放养鸭子能够降低病虫害带来的影响。在实际治理的过程中需要根据病虫害的实际情况判断最佳解决措施,当病虫害造成的影响已经较为严重时,简单的拔除手段已经无法有效清除病虫害,此时需要采取一些化学农药进行处理,在使用化学药剂时需要对应量进行严格控制,最大程度上降低对生态环境造成的影响。在农药的选择上应该优先选择毒性和残留较小的农药,针对害虫可以采用灯光诱杀等物理防治技术降低对环境造成的破坏。为了实现水稻优质栽培的目的,需要将多种防治手段结合在一起,切实提高水稻质量,降低对生态环境造成的影响。

(四) 秸秆还田技术的使用

秸秆处理是水稻种植中长久以来研究的重点问题,秸秆如果不经过有效处理,就会对生态环境造成破坏,为了降低水稻秸秆带来的环境破坏,通常会采取秸秆还田技术处理秸秆。秸秆还田技术有着较长的发展历史,通过将秸秆粉碎撒入田间,在秸秆腐化后能够提高土壤中的有机物含量,提高土壤肥力,为水稻栽培提供良好的生长环境。然而当前秸秆还田中主要面临一些技术问题,例如水稻秸秆含有较多的纤维素,秸秆柔韧性好,为粉碎带来了困难,导致秸秆还田需要较长的周期。随着机械化技术的发展,当前已经能够采用机械实现秸秆的自动粉碎处理,并对土壤进行深翻,降低秸秆还田中的人力资源消耗,有效补充土壤中丧失的有机质。通过机械化手段处理秸秆,能够降低对土壤中营养成分造成的破坏,维护土壤中养分的平衡,为水稻生长提供充足的养分。过去处理秸秆时主要采用焚烧的手段,焚烧产生的物质会对大气造成严重污染,机械化秸秆粉碎能够有效避免焚烧对生态环境造成的破坏,改善生态环境,促进农业的可持续发展。与此同时,当地有关部门需要制定合理、有效的奖励机制,吸引科技人才投入到优质水稻栽培技术研发中,从而进一步完善优质水稻种植技术、施肥技术、虫害防治技术。

五、结束语

综上所述,随着经济的不断发展,优质高效水稻栽培技术已经成为农业发展中的重点,加强对水稻栽培技术的研发与推广,不仅能够推动农业的整体发展,还能为人们提供生活中必不可少的粮食,维护社会的稳定发展。近年来优质高效水稻栽培理论得到了快速发展,需要农民高度重视,将先进技术切实应用到农业生产中,带来更多的经济效益。为了不断提高水稻栽培水平,需要技术人员结合实际,从细节上对技术进行优化,促进农业经济的长远发展。

参考文献:

- [1] 朱永生. 水稻所选育的优质稻品种“内6优7075”绿色栽培获高产[J]. 福建稻麦科技, 2020, 38(04): 71.
- [2] 张小强, 胡忠磊, 裴飞. 优质水稻高产高效栽培技术及病虫害防治探究[J]. 南方农业, 2020, 14(33): 34-35.
- [3] 陶小祥. 水稻减肥控药优质高产栽培技术[J]. 农村经济与科技, 2020, 31(16): 35-36.
- [4] 张芸, 柏文军. 优质食味水稻栽培管理技术要点[J]. 农业开发与装备, 2020(07): 200+202.
- [5] 晋艳梅. 无公害优质水稻的高产栽培技术[J]. 南方农机, 2020, 51(10): 54+86.
- [6] 胡铁欣. 无公害优质水稻高产栽培技术要点与应用现状[J]. 农业工程技术, 2020, 40(14): 57-58.
- [7] 马静, 王彩芬, 安平. 优质高产水稻新品种宁粳58号选育及高产栽培技术[J]. 宁夏农林科技, 2020, 61(02): 9-10.